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1. Έλαο αγωγόο ΑΒΓΓΔ (κεγάινπ κήθνπο – βι. Σρήκα), εληαίνπ πιάηνπο ζηνλ 

ππζκέλα b, κε ζπληειεζηή ηξαρύηεηαο: n: 0,016 κεηαθέξεη παξνρή ζρεδηαζκνύ  
Q: 7,84 m3 ⁄ s. Σην ηκήκα ΑΒ ν αγωγόο ζρεδηάδεηαη κε ζπκκεηξηθή ηξαπεδνεηδή 

πδξαπιηθώο βέιηηζηε δηαηνκή, κε z= 1 (κεξηθώο βέιηηζηε). Σην ηκήκα ΒΓ ν αγωγόο 

ζρεδηάδεηαη κε νξζνγωληθή δηαηνκή, κε θαηά κήθνο θιίζε ώζηε ην βάζνο 
νκνηόκνξθεο ξνήο λα παξακέλεη ακεηάβιεην θαη ζην ηκήκα ΓΓΔ ωο ζύλζεηνο 

ζπκκεηξηθόο νξζνγωληθόο, κε βάζνο ηεο «κηθξήο δηαηνκήο» όζν ην βάζνο 

νκνηόκνξθεο ξνήο ζην ΒΓ.   

 
Εεηνύληαη λα ππνινγηζζνύλ : 

α) Τα βάζε νκνηόκνξθεο ξνήο θαη ηα θξίζηκα βάζε ζε όια ηα ηκήκαηα. 

β) Σε θάζε ηκήκα λα ραξαθηεξηζζεί ε ξνή κε νκνηόκνξθν βάζνο ωο ππνθξίζηκε, 
    θξίζηκε, ή ππεξθξίζηκε. 

γ) Να ραξαρζνύλ θαη λα ραξαθηεξηζζνύλ νη θαηά κήθνο θαηαηνκέο (πξνθίι). 

δ) Να ππνινγηζζεί ε κέγηζηε θαηά κήθνο θιίζε ζην ηκήκα ΓΓ, ώζηε λα κελ είλαη 
δπλαηή ε εκθάληζε πδξαπιηθνύ άικαηνο ζε θαλέλα ζεκείν θαηά κήθνο ηνπ αγωγνύ. 
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ΑΒ Σπκκεηξηθή Τξαπεδνεηδήο Μεξηθώο Βέιηηζηε δηαηνκή - κόξθωζε (Э12) 
 

Q [m3∕ s] n J Cν 
7,84 0,016 0,0005 5,60985 

 

(63)  yοΑΒ= 1,81065 m θαη (64)  b= 1,50 m 
 

ΑΒ Σπκκεηξηθή Τξαπεδνεηδήο δηαηνκή - θξίζηκν βάζνο (Э1) 
 

Q [m3∕ s] b [m] z  Cθ Φθ κ 
7,84 1,50 1,00 6,26561 0,90835 0,7315 

 

yθi [m] Δθi [m
2] Βθi [m] Cθ1 δC [%]  yκ [m] 

1,097 2,84983 3,69450 6,26473 -0,01  1,10 < 1,81  ξνή ππνθξίζηκε   

 

ΒΓ Οξζνγωληθή δηαηνκή – θιίζε ππζκέλα (Э7) 
 

Q [m3∕ s] b [m] n yo [m] Δν [m
2] Πν [m] Rν J 

7,84 1,50 0,016 1,81 2,71500 5,12000 0,53027 0,0050 
 

(Э1): (13)  yκΒΓ= 1,40689 m < yοΒΓ= 1,81 m  ξνή ππνθξίζηκε 

 
ΓΓ Σύλζεηε δηαηνκή (ζηην <εδώ> πεξίπηωζε αποηελούμενη από δύο ορθογώνια) 
 

Μέζνδνο εληαίαο δηαηνκήο  

(ζηελ <εδώ> πεξίπηωζε πξνηεηλόκελε: γεωκεηξία ισορροπημένη, εληαίν n) 
 

Q [m3∕ s] bμικρ [m] b’μικρ [m] bμεγαλ [m] n J Cν 
7,84 1,50 1,50 3,00 0,016 0,0070 1,49929 

 

yμικρή [m] bμικρή [m] b’μικρή [m] Δνκηθ [m
2] Πνκηθ [m] Rνκηθ [m] Qομικρή [m

3∕s] 

1,81 1,50 1,50 2,71500 5,12000 0,53027 
9,30 > 7,84  
→ μικρή 

 

Q [m3∕ s] b [m] n J Cν Φν 
7,84 1,50 0,016 0,0070 1,49929 0,50852 

     

yν1 /b yν1 [m] Δνi [m
2] Πνi [m] Rνi Cν1 δC [%]. yο [m] 

1,05 1,57500 2,36250 4,65000 0,50806 1,50424 +0,33  1,57 
 

(Э1): (13)  yκΓΓ= 1,40689 m < yοΒΓ= 1,57 m  ξνή ππνθξίζηκε 

 

ΓΔ Σύλζεηε δηαηνκή (ζηην <εδώ> πεξίπηωζε αποηελούμενη από δύο ορθογώνια) 
 

Μέζνδνο εληαίαο δηαηνκήο  

(ζηελ <εδώ> πεξίπηωζε πξνηεηλόκελε: γεωκεηξία ισορροπημένη, εληαίν n) 
 

Q [m3∕ s] bμικρ [m] b’μικρ [m] bμεγαλ [m] n J Cν 
7,84 1,50 1,50 3,00 0,016 0,0035 2,12032 

 

yμικρή [m] bμικρή [m] b’μικρή [m] Δνκηθ [m
2] Πνκηθ [m] Rνκηθ [m] Qομικρή [m

3∕s] 

1,81 1,50 1,50 2,71500 5,12000 0,53027 
6,58 < 7,84  
→ σύνθετη 



 

yν1 [m] Δνi [m
2] Πνi [m] Rνi Cν1 δC [%]. yο [m] 

2,25374 4,04621 7,50747 0,53896 2,67969 +26,38  

2,00917 3,31251 7,01834 0,47198 2,00804 -5,30  

2,02417 3,35752 7,04835 0,47636 2,04789 -3,41  2,03 
 

yμικρή [m] bμικρ [m] b’μικρ[m] Δθκηθξή [m
2] tκ [m] Qκμικρη [m

3∕s] 

1,81 1,50 1,50 2,71500 1,81000 
11,44 > 7,84  
→ μικρή 

 

(Э1): (13)  yκΓΔ= 1,40689 m < yοΓΔ= 2,04 m  ξνή ππνθξίζηκε 

  

Όπωο ηεθκεξηώζεθε ωο άλω, ε ξνή κε νκνηόκνξθν βάζνο είλαη ζε όια ηα ηκήκαηα 
ππνθξίζηκε. Δκθάληζε πδξαπιηθνύ άικαηνο (γηα ηε δεδνκέλε παξνρή…) είλαη δπλαηή 

κόλν εηο ηελ περιοτή Γ, εάλ ε ξνή ζην ην ηκήκα ΓΓ γίλεη ππεξθξίζηκε. 

Δπνκέλωο: <η μέγιστη κατά μήκος κλίση στο τμήμα ΓΔ> είλαη ε κρίζιμη! 

  
ΓΓ Οξζνγωληθή δηαηνκή - μικρή – θξίζηκε θιίζε (Э9) 
 

Q [m3∕ s] b [m] n yκ [m] Δθ [m
2] Πθ [m] Rθ Jκ 

7,84 1,50 0,016 1,41 2,11500 4,32000 0,48958 0,0091 
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2. Ο αγωγόο κεγάινπ κήθνπο ΑΒΓΓ πνπ θαίλεηαη ζην Σρήκα, απνηειείηαη από ηξία 

ηκήκαηα ΑΒ, ΒΓ, ΓΓ θαη θαηαιήγεη ζε ειεύζεξε πηώζε ζην ζεκείν Γ. 
Έρεη νξζνγωληθή δηαηνκή κε εληαίν πιάηνο b= 2,40 m, ζπληειεζηή ηξαρύηεηαο  

n= 0,016 s/m1/3 θαη κεηαθέξεη παξνρή Q. 

Τν βάζνο ξνήο - αθξηβώο ζηελ ακμή ηεο ειεύζεξεο πηώζεο (ζεκείν Γ) - είλαη ίζν κε 

0,50 m. 
1) Υπνινγίζηε :  

(α) Τελ παξνρή Q. 

(β) Τα βάζε νκνηόκνξθεο ξνήο θαη ηα θξίζηκα βάζε ζηα ηκήκαηα ΒΓ θαη ΓΓ. 
(γ) Τελ θαηά κήθνο θιίζε ζην ηκήκα ΑΒ, ώζηε λα εκθαλίδεηαη πδξαπιηθό άικα       

αθξηβώο ζην ζεκείν αιιαγήο ηεο θιίζεο (ζεκείν Β).   

(δ) Φαξάμηε θαη ραξαθηεξίζηε ηηο θαηά κήθνο θαηαηνκέο (πξνθίι) ηεο ειεύζεξεο 
επηθάλεηαο. 

 

2) Δάλ ην ηκήκα ΑΒ ζρεδηαζηεί κε θιίζε J= 0,0026 αληί ηεο παξαπάλω πνπ 

ππνινγίζαηε ζην (γ): 
(ε) Πξνζδηνξίζηε ηελ θαηεύζπλζε πξνο ηελ νπνία ζα νδεύζεη ην πδξαπιηθό άικα. 

(δ) Φαξάμηε θαη ραξαθηεξίζηε ηηο λέεο θαηά κήθνο θαηαηνκέο (πξνθίι) ηεο ειεύζεξεο 

επηθάλεηαο. 
 

Υπόδεημε: Ζ θιίζε ζην ηκήκα ΓΓ είλαη πνιύ κηθξή, ζηελ αθκή Γ ηζρύνπλ νη ζπλζήθεο 

αγωγνύ κε πρακτικώς οριζόντιο πσθμένα. 
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 Τν βάζνο ξνήο - αθξηβώο ζηελ ακμή ηεο ειεύζεξεο πηώζεο (ζεκείν Γ) –  

είλαη ίζν κε 0,50 m. 
 Ζ θιίζε ζην ηκήκα ΓΓ είλαη πνιύ κηθξή, ζηελ αθκή Γ ηζρύνπλ νη ζπλζήθεο αγωγνύ κε 

πρακτικώς οριζόντιο πσθμένα. 

 Άξα: Τν θξίζηκν βάζνο (θνηλό γηα όια ηα ηκήκαηα) είλαη yκ= 0,50/0,715= 0,70 m 

 Ο ππνινγηζκόο (κε βάζε ηελ παξαπάλω βεβαηόηεηα) 
 

 δηεμάγεηαη απ’ εσθείας: (13)   
1/2

3 2Q y b g


    - Πξόβιεκα Э1 

 

b [m] yκ [m] Q [m3∕ s] 

2,40 0,70 4,39584 

   

ΓΓ (Οξζνγωληθή δηαηνκή) – Οκνηόκνξθν βάζνο (Э5) 
 

Q [m3∕ s] b [m] n J Cν Φν 
4,40 2,40 0,016 0,0006 2,87407 0,27836 

     

yν1 /b yν1 [m] Δνi [m
2] Πνi [m] Rνi Cν1 δC [%]. yο [m] 

0,650 1,56000 3,74400 5,52000 0,67826 2,89024 +0,56 1,56 

 

ΒΓ (Οξζνγωληθή δηαηνκή) – Οκνηόκνξθν βάζνο (Э5) 
 

Q [m3∕ s] b [m] n J Cν Φν 
4,40 2,40 0,016 0,0012 2,03228 0,19683 

     

yν1 /b yν1 [m] Δνi [m
2] Πνi [m] Rνi Cν1 δC [%]. yο [m] 

0,500 1,20000 2,88000 4,80000 0,60000 2,04877 +0,81 1,20 
 

ΑΒ/ΒΓ Υδξαπιηθό άικα ζε αιιαγή θιίζεο (Э14) 
     

yοΒΓ [m] ΔνΒΓ [m
2] V [m∕ s] tκ [m] F2 yΑΒζυζ [m] 

1,20 2,88000 1,528 1,20 0,44528 0,36490 
 

Q [m3∕ s] b [m] n yo [m] Δν [m
2] Πν [m] Rν J 

4,40 2,40 0,016 0,365 0,87600 3,13000 0,27987 0,0353 
 

ΑΒ (Οξζνγωληθή δηαηνκή) – Οκνηόκνξθν βάζνο (Э5) 
 

Q [m3∕ s] b [m] n J Cν Φν 
4,40 2,40 0,016 0,0026 1,38066 0,13372 

     

yν1 /b yν1 [m] Δνi [m
2] Πνi [m] Rνi Cν1 δC [%]. yο [m] 

0,375 0,90000 2,16000 4,20000 0,51429 1,38651 +0,42 0,90 
 

yκΑΒ= 0,70 < yοΑΒ= 0,90 m  ξνή ππνθξίζηκε 
 

ΓΔΝ εκθαλίδεηαη υδραυλικό άλμα (θαη – προυανώς -  δελ νδεύεη <κάποσ>…) 
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